

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FINANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Luneta, numero 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA.")

AÑO VI

PALMA DE MALLORCA
Lunes 1.º de Marzo de 1915

Núm. 1.762

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Conversaciones

—Tiene usted referencia de lo dicho hoy por el presidente?
—Sí, señor; el presidente le ha dado hoy un nuevo golpe al tema siempre socorrido de la neutralidad.
—Y dice D. Eduardo...
—Que conviene que los periódicos se anden con los pies de plomo, y reserven sus opiniones y no exterioricen sus simpatías, a fin de que no resulten heridos en sus sentimientos los beligerantes.
—Es un ideal...
—Sí es ideal, debemos seguirlo.
—Hombre, no siente usted afirmaciones tan absolutas; no todo lo ideal es plausible, pues harbo sabe usted que hay ideales reprobables; pero es que, por otra parte, el de que se trata tiene un pequeño inconveniente, el de que no se puede realizar y aun añadiría yo que no debe realizarse.
—Como usted no se explique, no le voy a entender.
—Vamos a ello. Las simpatías o las antipatías que despertan unos u otros beligerantes, no son meramente superficiales, emotivas o de improvisación; derivan de algo más esencial, de coincidencias religiosas, políticas, sociales; de que Alemania o Francia, por ejemplo, son nuestro tipo, o algo que se acerca, si no en los detalles, en el conjunto, nuestro tipo de naciones. Porque así, la guerra tiene divididos, no a los españoles, sino a los europeos, y para ser más exactos, a todos los pueblos civilizados del planeta en los inmensos grupos, el de los francófilos y el de los germanófilos.

Ahora bien: lo que es tan hondo, lo que se halla en la mente y en el corazón de las gentes, no puede ocultarse, ni siquiera disimularse, sino se preteade que el mundo entero se cubra la cara con el disfraz de la hipocresía. Y como semejante pretensión sería absurda, se ahí por qué aunque idealmente se formule, no tiene realidad, ni apariencias de realidad en ninguna parte, pues en todas se habla o se escribe de la guerra y en todas se acusan las simpatías o las antipatías por unos u otros combatientes.

Lo que deben procurar los gobiernos es que no se insulte u ofenda a éstos, bien entendido que no se ofende exponiendo hechos y razonándolos, aunque los hechos y las razones no resulten agradables para aquellos a quienes afectan. Lo que el señor Dato desearía es que la prensa abdicate de su libertad, de su facultad de opinar; que los que escriben prescindieran de sus propias ideas, de sus peculiares sentimientos, de sus legítimos anhelos; que se convirtieran en meros acodadores de noticias o de informaciones, y, aun así, siempre resultarían tocadas de la tendencia de

origen, traerían el sabor del manantial de donde procedieran.
No, eso no puede ser. Lo posible y lo que a todo trance hay que mantener es la neutralidad del gobierno, la neutralidad de los poderes oficiales; que éstos no digan ni hagan cosa alguna que favorezca o perjudique a unos u otros beligerantes; que pesen y midan todo en la precisa y sensible balanza de la justicia y del derecho.
Pero la prensa, siempre, claro está, en forma correcta, ha de seguir opinando, porque una prensa que no opinase no tendría alma ni corazón, carecería del calor del ideal y no haría falta para nada. Una prensa así, no sería menester suprimirla; se eliminaría ella misma por innecesaria y por estéril.

Por la copia,
Miguel Peñafior
Madrid, Febrero de 1915.

OHISMOGRAFÍA MADRILEÑA

Apoderado recusable

(De nuestra colaboración)
Si en una fiesta literaria el señor Blasco Ibáñez, veterano escritor y novelista insigne, hiciese uso de la palabra como representante de las letras castellanas, aun los que, a Dios gracias, vivimos más distanciados de la manera de pensar del autor de la "Catedral", y de la "Araña negra", no podríamos recusarle.

A pesar de que alterna la literatura con negocios de emigración y camarilería, Blasco Ibáñez será siempre un notable literato español, y no sería lícito que le negásemos derecho a ostentar la personalidad que se ganó con el esfuerzo de su talento.

Pero lo que no puede hacer el señor Blasco Ibáñez es llevar la representación de España en un acto internacional en favor de uno de los países beligerantes, lo que no admitimos es que la Prensa francesa, comentando un discurso suyo, en el que se faltó a las leyes de neutralidad y a los deberes de cortesía, diga que el señor Blasco Ibáñez, al expresarse en aquellos términos, lo hizo en nombre de España.

La nación española no tiene otros representantes autorizados en Francia que su embajador y el personal diplomático adscrito a la embajada, y para ciertos actos, como el que se celebró en París, con el pretexto de promover inoportunos movimientos de solidaridad latina, ni el propio embajador español podía representarnos, por la razón sencilla y concluyente de que, ni el rey, ni el gobierno, ni el país, a nadie han otorgado poderes para que comprometan nuestra neutralidad, sino para que velen por ella con verdadero escrúpulo.

Si el embajador no estaba capacitado para hablar en nombre de España, mucho menos podía hacerlo el señor Blasco Ibáñez, cuyo españolismo por diversos conceptos más de una vez y muy fundadamente fue puesto en tela de juicio.
No hace mucho tiempo leímos un texto del señor Blasco muy desfavorable para España. En una entrevista periodística declaraba el novelista valenciano, poco después de

haber estallado la guerra europea, que Francia era su patria adoptiva, y que su espíritu se había nacionalizado francés.

Enamorado de París, ha dicho que piensa vivir allí el resto de sus días, y que las amarguras y los desengaños que sufrió en Valencia, le ajean de su país natal con decisión irrevocable.
Blasco Ibáñez, en sus actos públicos y privados, demuestra la sinceridad de su manera de pensar. "Sangre y arena", una de sus obras más sonadas, es un libro agresivo contra España, en el que se abultan los defectos de nuestra raza, presentándola como salvaje, incivil y desalmada.

De su desprecio a España y a los españoles tienen sus paisanos inolvidable recuerdo. Blasco Ibáñez hizo un negocio de trata de blancos, embarcando a centenares de familias valencianas que sufrieron horrible calvario en las pampas argentinas. Muchos murieron de hambre, y otros, más felices, consiguieron que el gobierno los repatriase de limosnas.

Este negocio de la trata de blancos y la memoria de una lucha bárbara que ensangrentó las calles de Valencia, son los hechos de más relieve que ha registrado la vida pública del señor Blasco Ibáñez, como ciudadano español.

Con estos antecedentes, y cuando se procede y se piensa como el señor Blasco Ibáñez, no es lícito hablar en nombre de España en un acto de transcendencia internacional.

El señor Blasco Ibáñez no representa a España, ni la podrá representar jamás. Tendríamos que venir muy a menos.

A lo sumo, representaría la España lerrouxista, y dudo mucho que don Alejandro, que conoce muy a fondo a su viejo compadre, sea capaz de darle sus poderes.

Cirici Ventalló
Madrid, Febrero de 1915.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Delo que se oye

Sentado tras del cristal de mi café—es decir, del café donde todos los días paso un rato—contemplo indiferente, aburrido, tedioso la inercial desolación de la anchura.

En ella, ahora, ni el eco de una música, ni el rebullir de un pájaro, ni una rama con ojotas, ni una caricia de sol...

Junto a mí, en la mesa vecina, dos voces varoniles y jóvenes se confunden y se alzan en animado diálogo; charla que escucho sin darme cuenta de ello y sin dejar de mirar hacia la calle.

—Vencerá Alemania.
—Vencerá Francia.
—Deja que pase el frío y verás qué escarmiento llevan los franceses.

—O los alemanes.
—Alemania se extenderá hasta Henley.

—O Francia hasta Polonia.
—Chico, la verdad, no comprendo cómo eres tan francófilo pensando como piensas y obrando como obras.

—Pues precisamente por eso, porque me precio de cristiano y de católico tengo lástima de esa pobre Francia, de esa Francia que en medio de todas sus desdichas y azota-

da por tan malos gobernantes y correa por tan feras lepras, aun puede dar ejemplos de alta virtud, de encendido patriotismo, de empeño por salvarse...

—Yendo a Berlín y hasta a Polonia, según has deseado.
—Ha sido broma, ha sido por seguirte a compás.

—Entonces eres germanófilo...
—No soy ni lo uno ni lo otro, aunque mis simpatías las guardo para Francia.

—No las guardas, las muestras.
—Creo que en Francia hay mucho que huele a podrido, como también en Alemania, y creo que en una y otra nación hay mucho bueno. Creo que Francia ha pecado mucho, pero que nosotros no somos nadie para marcar a Dios lo que debe de hacer. "Andad, Señor, leña, duro—parece que decimos—, castigad a la nación culpable marcándola en la frente con los cascos del caballo germano. ¿Cómo si Alemania no tuviera nada que purgar!... Y creo también, y esto por encima de todo, que la guerra es un mal, un mal injustificable, un mal absurdo...

—Pero tú, tan absolutista...
—¿Y qué?... Muy amantes los franceses de su República, muy democratas, pero lo primero que hacen en Marruecos es poner un residente general, omnipotente como un rey a la antigua... Y los ingleses, tan liberales, tan humanos de puertitas adentro, ¡con qué férreo imperio mandan en sus colonias!

—Pero tú, tan patriota...
—Es que mis relaciones con Inglaterra ya varían. Francia podrá luchar por Alsacia y Lorena, que al fin le fueron arrebatadas en guerra abierta; mas ¿qué hacer nosotros por Gibraltar, el cual nos estafan?

—Pero tú, tan bueno...
—Algún bueno ha de lanzarse a defender a Francia, si quiera sea de palabra, pues no es poca desgracia el ser defendido, como ella lo es, por todas las izquierdas del mundo, incluyendo en ellas a ciparros, senegaleses, indios, marroquíes...

—Que, por ironías de la Historia, vienen a luchar por la justicia y por la civilización.

—O por mera cuestión de escuadra y expansión comercial que Alemania e Inglaterra se disputan. Entre tanto, ¡esa pobre Bélgica! ¡Esa Francia digna de compasión!...

—Te desconozco.
—¿Porque ansío la paz, una paz floreciente para todos?

—Pero no negarás que uno u otro tiene que quedar vencedor y es natural poner los entusiasmos...

—Pero no negarás que estos entusiasmos españoles por una u otra nación beligerante, son algo femenino, pues todo se reduce a esperar cuál de los dos combatientes es más hombre... para que luego venga a mandar en nosotros, a un circo, a pisararnos... ¡Mas nos valdrá apovechar las crisis de otros pueblos para levantarnos de nuestra prostración!

Al oír lo de los entusiasmos femeninos, no he podido menos de volver la cabeza para mirar a quienes tan bellamente cuestionaban.

Mas la conversación ha terminado en aquel punto.

Los dos, que eran jóvenes y apuestos y arrogantes, llamaron al mozo, se levantaron, pagaron y se fueron.

Y yo he vuelto a mi contemplación

indiferente, aburrida, tediosa, del paseo invernal y desolado.
J. le Brun
Madrid, Febrero de 1915.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Para nuestro programa mutualista

Hay en Europa 16 naciones: Alemania, Austria, Luxemburgo, Hungría, Noruega, Servia, Sicilia, la glatterra, Rusia, Rumania, etc., etc., que han sentido la gravedad del problema del riesgo enfermedad y lo han abordado y le han buscado solución con más o menos fortuna, y todas protegiendo, subvencionando o mimando estas Sociedades de Socorros Mutuos o a los Sindicatos que las tenían organizadas en su seno, porque sin ellas una ley de seguro enfermedad será siempre una imprudencia, una ruina y un fracaso. ¿Por qué no ha de hacer nada España? ¿qué le falta?

¿Educación mutualista? Difundase, vulgarícese por medio de publicaciones, de conferencias y estímulos a los educadores. Para esa labor podría utilizarse al sacerdote y al maestro; el sacerdote recibe ya en los Seminarios preparación para esa labor educativa; los maestros deberían recibir en las Escuelas Normales, en las que no debería faltar una cátedra de instituciones económicas-sociales y legislación social. Y nada fomentaría tanto el espíritu mutualista como una ley de favor. Si no se hace algo para preparar, para educar, para generalizar ese espíritu mutualista, ese sentido de la previsión nunca se saldrá de ese estado, y siempre habría pretexto para perpetuar el mal.

¿Falta capacidad para adquirirlo? Eso es una injuria impertinente e injustificada al español. Lo que puede comprender el peso espiritual de un noruego o el espíritu semibárbaro de un serbio, ¿será inaccesible a la clásica agilidad espiritual de un latino?

Un ilustre canónigo de Madrid, tan observador, tan experto en estos estudios sociales como don Juan Francisco Morán, en reciente hermosa conferencia desbarataba con hechos el fantasma de esta supuesta incapacidad del español. Recordaba que también se le creía incapaz para la responsabilidad solidaria ilimitada de las Cajas rurales Raiffeisen, y hoy se da esa institución en España tan lozana y con tanta frondosidad y rapidez como en cualquier otra nación de Europa. Recordaba que se le creía incapaz para prever, sentir y prepararse contra un riesgo tan lejano como el de la vejez, y hoy entran los niños por millares en las Mutualidades escolares y se generaliza entre los Ayuntamientos y los grandes y más avisados patronos el asegurar contra ese riesgo a los obreros, y se hace propaganda de nuestra ley de Seguros a favor de las organizaciones obreras católicas que entre las socialistas; y clases tan cultas como las de profesiones liberales, como los procuradores, los farmacéuticos, los médicos, los abogados, los pintores y escultores, por ejemplo, intentan asegurar colectivamente toda la clase de una vez, y el Estado, como es justo, porque debe dar el ejemplo, piensa en el medio de asegurar a sus empleados

Grandes Almacenes SAN JOSÉ



Liquidación forzosa
DE
Grandes existencias
EN
Teles blancos, Sábanas, Góneros de punto, Artículos negros, Sedería Lencería, Mantelerías, Puntilas, Artículos algodón, Paraguas, Alfombras, Pañería, Mercería.
Sastrería-Camisería-Confeciones
Precio fijo

que no tienen jubilación, a los de las Juntas de obras de puertos, a los obreros de las fábricas de armas, de la Casa de Moneda, de las Minas de A'madén, etc.

Otro hecho puede añadirse, y es el de las mismas mutualidades. Representa un cuadro considerable de cultura, de preparación, de espíritu previsor; supone muchos millares de núcleos mutualistas, más o menos depurados, esparcidos por toda España, y muchos centenares de miles a los cuales ya no es extraña la noble preocupación previsor del mañana. Si todo eso han hecho las clases pobres en un ambiente hostil, desamparadas, sin más ayuda del Estado que la cara hosca y vigilante del recaudador de contribuciones, que otorgaba nueva presa; sin más ayuda, por regla general, en los pueblos que las maquinaciones airadas o taimadas, y siempre impunes, del cacique, ¿qué no hubieran hecho y que no harían y cuántas mutualidades no surgirían en un ambiente favorable, con una generalizada propaganda, con más generosidad de las clases ricas, con una ley de favor? Hablar de la incapacidad del español para comprender el riesgo de la enfermedad y de su falta de energía morales para defenderse contra él, es un pretexto, cuando no es, además, un insulto.

¿Falta para una ley adaptada a la realidad española mejor conocimiento de ella, datos estadísticos sobre qué fundar los cálculos científicos indispensables? Pues hay un medio de no conseguirlos nunca: el no comenzar a no recolectarlos. Esas estadísticas y esos cálculos no son hoy ya doctrina esotérica ni obras tan maravillosas como el tender un puente sobre el Estrecho de Gibraltar o abrir el túnel bajo las olas, hoy tan inquietas, del Paso de Calais. Que se busquen, que se hagan.

¿Falta resistencia económica al Estado? No podrá el presupuesto soportar la nueva carga? Adviértase que lo que gaste en subvenciones a las Sociedades de Socorros Mutuos y en asegurar a las familias pobres contra el peligro en que la enfermedad las pone, se lo ahorrarán en beneficencia, en asilos y en paz. Es, además, la sagrada parte del pobre, para él una manifestación de su derecho a la vida, y para el Estado, una exigencia del deber en que está de tutelar ese derecho.

Por todas estas consideraciones yo pido y me atrevo a proponer a las Mutualidades católicas para que llopidan también y lo lasen ban en su

programa mutualista como una de sus reivindicaciones:
1.º Para una porvenir no lejano, una ley de Seguro social de enfermedad con carácter obligatorio, si las Mutualidades autónomas o las organizadas en otras sociedades no pueden recoger, al menos, a la inmensa mayoría de los que necesitan de él.
2.º Para pronto, para cuanto antes mejor, una ley de privilegio y en favor en pro de estas Mutualidades.

Severino Aznar
Madrid, Febrero de 1915.

Ibérica

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS
Y DE SUS APLICACIONES
REVISTA SEMANAL ILUSTRADA
Observatorio del Ebro.—Tortosa
Precios de Abono : : :
Edición corriente: 10, pias. año; 5, semestral
de Julio: 20 " 10
PAGO ANTICIPADO : : :
SE SUSCRIBE Y ADMITEN ENCARGOS
EN LA ADMINISTRACION

Correo de Mallorca

LONJETA, 11
en las horas de despacho : : :
MAÑANA: de 9 a 1-TARDE: de 4 a 7
El primer semestre (Enero-Junio 1914) se vende encuadernado.

Cafés-Cafés-Cafés

Torrefacción sin igual
Exquisitos y aromáticos
Antigua CAJA LLOFRIU

RECIBIDAS

Ultimas creaciones
en objetos ARTISTICOS
Lámparas y Arañas
EL ÁGUILA, BROSSA—30

Los últimos días de Pompeya

(Continuación)

hiento de los hombres; se aplicaban siempre, con la mayor exactitud, a la posición de cada individuo, y desde este punto de vista, hacían notable contraste con las vagas generalidades de los templos rivales.
Cuando llegó a la verja que separa la parte profana del sagrado recinto, una porción de personas de diversas clases, y, sobre todo, de mercaderes, que apenas respiraban, se juntaron apesetunadamente en torno de los varios altares del patio. Había varias estatuas en nichos abiertos en las paredes de la Cella (santuario), que se zaba sobre siete gradas de mármol. Paros, y en las paredes también se veía la granada dedicada a Isis. El edificio interior estaba ocupado por un pedestal oblongo, con dos estatuas, una Isis y otra del místico y silencioso oro. Pero otras varias divinidades se habían reunido allí para formar, al pa-

recer, la corte de la deidad egipcia, tales como su pariente Baco, el dios de los cien nombres, la Ciprina Venus, disfraz griego de la misma Isis, saliendo del baño. Anubis con la cabeza de perro, el buey Apis y una caterva de ídolos egipcios, de forma grotesca y de desconocidos nombres.

Pero haríamos mal en suponer que en las grandes ciudades de la Grecia fuese adorada Isis con las formas y ceremonias a que tenía derecho de aspirar; las naciones híbridas y modernas del Mediodía, con una mezcla de orgullo y de ignorancia, confundían los cultos de todos los climas y de todos los siglos. Los profundos misterios del Nilo se desfiguraban con mil novedades bastaridas y frívolas, sacadas de las creencias de Cephiso y Tibur. El templo de Isis en Pompeya era servido por sacerdotes romanos y griegos, igualmente ignorantes del lenguaje y costumbres de los antiguos adoradores de aquella diosa; y el descendiente de los terribles reyes de Egipto, bajo la apariencia de la más profunda veneración, se reía en secreto de las mezquinas farsas con que se trataba de imitar el culto típico de aquellos climas abrasados.

La turba de sacrificadores vestidos de túnicas blancas estaban puestos en dos filas a uno y otro lado de las gradas, mientras que en lo alto había dos sacerdotes inferiores, uno de los cuales tenía en la mano una palma y el otro una flexible espiga de trigo. El estrecho paso que conducía al altar, estaba obstruido por la multitud, atraída por la devoción o la curiosidad.

—¿Y qué motivo os trae en este momento ante los altares de la venerable Isis?—preguntó Arbaces en voz-baja a un mercader que comerciaba con Alejandría, ciudad que con sus relaciones mercantiles había contribuido primitivamente a introducir en Pompeya el culto de la divinidad egipcia.

—Por las túnicas blancas del grupo parece se trata de un sacrificio, y al ver tantos sacerdotes juntos, que os presenparáis a oír un oráculo. ¿A qué pregunta va a dignarse responder?
—Somos mercaderes—respondió la persona a quien se dirigía Arbaces, y que era el mismo Diomedes, conocido ya de nuestros lectores—; tratamos de saber la suerte reservada a nuestros navíos que se harán mañana a la vela para Alejandría. Nos disponemos a ofrecer un sacrificio y a implorar una

respuesta de la diosa. Por mi traje podéis inferir que yo no soy de los que le ofrecen; sin embargo, estoy interesado en el buen éxito de la flota... Si ¡por Júpiter!, tengo un comercio bastante bonito; sin él, ¿cómo había de vivir en tiempos tan calamitosos?

El egipcio replicó con gravedad que, aunque propiamente hablando, fuese Isis la diosa de la agricultura, era también patrona del comercio. Después, volviéndose hacia Oriente, apareció absorto en una silenciosa plagiaria.

En aquel instante se dejó ver en medio de las gradas un sacerdote vestido de blanco de pies a cabeza, y cuyo velo se entreabría por cima de su corona. Otros dos fueron a relevar a lo que había en los dos ángulos; los últimos estaban desdusados hasta la mitad del pecho, y en lo demás cubiertos de trajes blancos y flotantes. Al mismo tiempo, otro sacerdote, sentado al pie de las gradas, entonó una melodía grave en un instrumento de aire; a la mitad de la altura de la gradería había un flamen (sacerdote) con la guirnalda votiva en una mano y la varilla blanca en otra. En fin, para completar el efecto pintoresco de aquella ceremonia orien-

tal, la majestuosa Ibis (ave consagrada al culto egipcio) contemplaba los ritos en silencio, desde la alto de la pared o andando, a paso lento, por los últimos escalones del altar.

Delante estaba el sacrificador. Pareció que Arbaces perdía toda su calma severa, mientras los aruspices (agoreros) examinaban las entrañas de las víctimas. Se le veía lleno de piedad inquietud, se regocijaba, y su fisonomía se despejaba a medida que sabían eran favorables las señales, y que las llamas principiaban a consumir las partes sagradas de las víctimas, en medio de un perfume de mirra y de incienso.

De repente sucedió a los murmullos de la asamblea un profundo silencio; y habiéndose reunido los sacerdotes alrededor de la Cella, otro sacerdote, cuyo único vestido era un ceñidor, se adelantó, bailando con gestos extravagantes y suplicó a la diosa que respondiera. Al fin se paró rendido, y se oyó un ligero murmullo en el cuerpo de la estatua; tres veces meneó la cabeza y entreabrió los labios; después una voz sepulcral pronunció estas misteriosas palabras:

Luchan las olas con feroz bramido, muerte y desolación el mar respira: veréis el horizonte ennegrecido, mas tendréis el descanso apetecido, pues que el cielo por vosotros mira.

Calló la voz, la muchedumbre respiró y los mercaderes se miraron unos a otros.

—No puede ser más claro—murmuró Diomedes—; habrá una tempestad en el mar, como sucede con frecuencia a la entrada del otoño; pero se salvarán nuestros navíos. ¡Oh, bienhechora Isis!

—¡Por siempre sea alabada la diosa!—exclamaron los mercaderes—. Nada hay más terminante que su profecía.
Levantando una mano para imponer silencio, porque los ritos de Isis exigen una tranquilidad casi imposible de obtener de los bulliciosos pompeyanos, derramó el gran sacerdote su libación en el altar, y después de una corta oración final, concluyó la ceremonia y se marchó la multitud. El egipcio permaneció cerca de la verja, y cuando ya estuvo libre el paso, se llegó a él uno de los sacerdotes y le saludó con aire de amistosa familiaridad.
Muy repugnante era la fisonomía del tal sacerdote. Su rapada cabeza era tan

chata y su frente tan pequeña, que su conformación se aproximaba muchísimo a la de un salvaje del África; excepto en las sienes, donde el órgano llamado de la adquisibilidad, en lenguaje de una ciencia cuyo nombre es moderno, pero cuya práctica era muy conocida de los antiguos, según vemos por sus estatuas, aquel órgano, digo, formaba dos enormes protuberancias que hacían aún más irregular la susodicha cabeza.

Alrededor de las cejas se convertía su piel en una red de arrugas profundas y cruzadas; sus ojos negros y pequeños se movían en órbitas de un amarillo sucio; la nariz corta, pero gruesa, tenía las ventanas abiertas, al paso que los labios, gordos y pálidos, los pómulos salientes y los variados matices de su livida tez, completaban una fisonomía que era imposible contemplar sin repugnancia y que muchas veces hasta inspiraba desconfianza y miedo. Cualesquiera que fuesen los desesos del alma, se conocía que semejante cuerpo era capaz de ponerlos todos en práctica. Los vigorosos músculos del cuello, el pecho ancho, las manos y los brazos flacos y largos, desnudos hasta más arriba del codo,

Sección informativa

El Ferrocarril Palma-Andraitx

Hablando con don Luis Alemany

En vista de un telegrama recibido de Prensa Asociada, que publica los datos de este número, acerca del proyectado ferrocarril Palma-Andraitx, fuimos a visitar ayer al vice presidente de la Comisión provincial, don Luis Alemany y Pujol.

Este, confirmando el despacho de Prensa Asociada, nos manifestó que había recibido un telegrama del ex ministro de la Guerra general Luque, diciéndole que la Junta de Defensa Nacional había aprobado ya el ferrocarril estratégico de Palma a Andraitx. El general Luque, según nos añadió, hizo comunicar la noticia al Alcalde de Andraitx. R. Ceballos, además, el señor Alemany, este otro despacho telegráfico del diputado a Cortes don Alejandro Rosselló: "Despachado favorablemente ferrocarril Andraitx."

Nos dijo también nuestro interlocutor que todos los representantes en Cortes por esta circunscripción, señores Conde de Salent, Marqués de la Cenía, don Jerónimo Estader, don José Socias y don Alejandro Rosselló, han trabajado, además del general Luque, (quien ha iniciado el asunto con verdadero entusiasmo) con gran cariño e interés para conseguir la aprobación del ferrocarril que se acaba de obtener. Y nos indicó que hace pocos días había recibido expresivas cartas de los señores Luque y Rosselló asegurándole, por manifestación que les había hecho el propio jefe del Gobierno, la aprobación de este ferrocarril en la primera reunión que celebrase la Junta de defensa nacional. A todos ellos, según nos añadió, se les dirigirán comunicaciones dándoles las gracias por las eficaces gestiones realizadas sobre este asunto.

Nos dijo igualmente que, por su parte, el médico militar don Bernabé Riera recibió este otro telegrama del general Luque:

"Mi promesa en banquete Andraitx, ha sido hoy cumplida.—Luque."

Los señores Alemany y Riera, al enterarse de tan grata nueva, dirigieron al ex ministro de la Guerra este otro telegrama:

"Agradecidísimos noticia Ferrocarril, abrazándole, nombre Andraitx, Alemany y Riera."

Nos habló de una comisión que funciona en Palma para la tramitación de este asunto y que forman, además de él, don Juan Riera, don Luis Canals y don Mateo Simó, comisión que inmediatamente después

de conocer la noticia la transmitió, por telegrama, al Alcalde de Andraitx y al peticionario del Ferrocarril, don Mateo Simó, para que la dieran a conocer al pueblo. Esta comisión se reunió dentro de breves días para tratar de la cuestión económica del Ferrocarril, sobre la que ya tienen hechos trabajos preliminares que auguran feliz resultado.

Otra Junta funciona en Andraitx, que, de manera desinteresada, ha aportado el dinero que se ha necesitado para llevar a cabo los trabajos preliminares.

El señor Alemany de acuerdo con sus compañeros de Comisión, estuvo ayer en el Gobierno civil para agradecer al Gobierno, por conducto del señor Martínez de Campos, la aprobación del Ferrocarril.

Nos dijo el señor Alemany, detalles del trazado, el que resultará verdaderamente admirable.

El tren saldrá de Palma y se dirigirá al caserío de Génova; desde allí, bordeando la espesada cordillera, pasará por Beadnat, sin que se pierda de vista la bahía, y se internará en la sierra de Calvia, pasando por este pueblo y por el de Capdeuá, encaminándose luego hacia Andraitx, desde donde partirá un tranvía que, recorriendo lo más posible a S'Arrecó, conducirá al puerto de Andraitx.

El total del trayecto será de unos 30 kilómetros; hasta Andraitx, sólo 26. El nuevo Ferrocarril atravesará cinco túneles, uno de los cuales tendrá dos kilómetros y medio de longitud.

Si bien no está acordado aún si el nuevo Ferrocarril ha de ser a vapor o eléctrico, el coste, no obstante su mucha importancia, será reducido.

—Y quién—preguntamos luego al señor Alemany—es el alma de este Ferrocarril?

—El alma andraitxola—nos contestó, modestamente.—No hay que citar nombres propios. Trátase de una aspiración de un pueblo que desea su engrandecimiento.

Nuestra felicitación más efusiva al pueblo de Andraitx por la gran mejora que representa para él el ferrocarril que acaba de ser aprobado por la Junta de defensa nacional.

El vapor "Bellver"

Anteyar reinó en esta ciudad alguna alarma debido a no haber llegado, como debía hacerlo, procedente de Argel, el vapor "Bellver". Contribuyó grandemente a tal alarma el hecho de no haberse recibido ningún telegrama de la capital

argelina dando cuenta de que el día anterior hubiera estado dicho buque de aquel puerto para el de Palma.

Se puso en movimiento la estación red telegráfica del vapor "R y Jaime I.", llamándose repetidamente desde ella, por la tarde y por la noche, al "Bellver", sin que ninguna de las llamadas fuera contestada. Su radiotelegráfico a a estación de Argel, sin obtener resultado satisfactorio. Se telegrafió igualmente a Argel pidiendo noticias del "Bellver", y no se recibió contestación.

Por fin, en la madrugada de ayer contestó el "Bellver", a las llamadas del "Rey Jaime I.", diciendo que, sin novedad, navegaba, procedente de Argel, en dirección a Palma.

A la llegada del "Bellver", a esta ciudad nos enteramos de que el viernes se telegrafió a Palma, desde Argel, la suspensión de la salida de dicho buque a causa del mal tiempo, despacho que no llegó a la "Isleña", su destinatario, tal vez por haberlo detenido la censura francesa.

El fallecimiento del Ilmo. Sr. Obispo

Funerar en el Seminario

El viernes último, en el Seminario Canicular, se celebró solemne funeral en sufragio del alma de nuestro querido Prelado, Ilmo. Doctor don Pedro Juan Campins.

El día anterior al del funeral, por la tarde, se cantaron Maitines de difuntos.

Misa

Los Administradores testamentarios del difunto Prelado han resuelto que todo el Clero celebre una Misa un día determinado, en sufragio del alma del Ilmo. Dr. Campins.

En Montesión

Los Padres de la Compañía de Jesús y las Congregaciones establecidas en la Iglesia de Montesión han acordado celebrar un turno de Misa en sufragio de nuestro Ilmo. Obispo Ilmo. Sr. Dr. D. Pedro J. Campins (Q. E. P. D.). Se celebrarán mañana, martes, desde las 5 y media a las 9, en la capilla de San Alouar.

Visitas de obreros al Ilmo. Sr. Vicario Capitular

Enteradas las entidades obreras del Sindicato del Patronato Obrero del nombramiento de Vicario Capitular recaído en el M. I. Sr. D. Antonio M. Acover, se formaron varias comisiones para felicitarle y ponerse a sus órdenes. Sabemos que ayer pasaron a visitar al Ilmo. Sr. Vicario Capitular las

Las oposiciones a maestros

En contestación al telegrama que le dirigió el Sr. Alcalde ha recibido la siguiente carta del Sr. Ministro de Instrucción pública:

"Exmo. señor Conde de Olocau, Alcalde de Palma.

Muy señor mío: Tengo el gusto de participar a Vd., en contestación a su telegrama, que será complacido en el asunto que en el mismo me pide, relativo a las oposiciones para escuelas vacantes en esas islas. De Vd. affmo. S. S. C. Esteban Collantes."

El sermón de la Catedral

«Omnis qui facit peccatum servus est peccati» Todo el que peca llega a ser esclavo del pecado. (Juan, IX).

Resumió el orador en el exordio las ideas expuestas el domingo pasado sobre los desórdenes de la vida mueller y sensual. Declaró luego que la causa de estos desórdenes son las pasiones no gobernadas que se hallan en rebelión contra el espíritu. No es que las pasiones en sí sean malas, porque pueden tener un objeto bueno y ayudar a la voluntad en sus honestas determinaciones, pero cuando se extravían se rebelan contra el libre albedrío y de ahí viene la esclavitud del hombre bajo la tiranía de las pasiones.

Mallorquines en Bélgica

El señor Gobernador civil recibió ayer el siguiente telegrama del Sr. Ministro de Estado:

"Ministro en Bruselas participame que Sebastián Carmen vivía en Chatelet, en casa del frutero Acover. Anade permaneció posteriormente en Fleurus, ignorándose su actual paradero."

Notas de sociedad

De viaje

Ayer llegaron de Barcelona, en el vapor "Miramar", a las seis de la mañana, don Gabriel Sastre Cerdá, don José Bibiloni Reynés, don Juan Cerdá y don José Porteza.

También llegó el maestro nacional don Rufino Carpena Montesión.

—Ayer salieron para Marsella, a las nueve y media de la mañana, en el vapor "Rey Jaime II.", don Antonio Pons Ripoll, don Manuel Riera Jaume y don Juan Coll Costa.

—Para Barcelona salieron anoche, a las diez, en el vapor "Rey Jaime I.", don Lorenzo Muntaner Ramonell, don Rafael Alemany, doña Margarita Terrades y don Francisco Ramirez Llamas.

También embarcó el Arquitecto provincial, don Guillermo Reynés Font.

Igualmente salió para Barcelona el teniente de navío Sr. Delgado, acompañado de su señora.

—Procedentes de Ibiza y Alicante han llegado hoy, a las tres de la mañana, en el vapor "Cataluña", don Antonio Mas, don Sauro Gallart y don Francisco Hernández.

También ha llegado de Alicante don Mariano Sbert.

Las oposiciones a maestros

En contestación al telegrama que le dirigió el Sr. Alcalde ha recibido la siguiente carta del Sr. Ministro de Instrucción pública:

"Exmo. señor Conde de Olocau, Alcalde de Palma.

Muy señor mío: Tengo el gusto de participar a Vd., en contestación a su telegrama, que será complacido en el asunto que en el mismo me pide, relativo a las oposiciones para escuelas vacantes en esas islas. De Vd. affmo. S. S. C. Esteban Collantes."

El sermón de la Catedral

«Omnis qui facit peccatum servus est peccati» Todo el que peca llega a ser esclavo del pecado. (Juan, IX).

Resumió el orador en el exordio las ideas expuestas el domingo pasado sobre los desórdenes de la vida mueller y sensual. Declaró luego que la causa de estos desórdenes son las pasiones no gobernadas que se hallan en rebelión contra el espíritu. No es que las pasiones en sí sean malas, porque pueden tener un objeto bueno y ayudar a la voluntad en sus honestas determinaciones, pero cuando se extravían se rebelan contra el libre albedrío y de ahí viene la esclavitud del hombre bajo la tiranía de las pasiones.

Mallorquines en Bélgica

El señor Gobernador civil recibió ayer el siguiente telegrama del Sr. Ministro de Estado:

"Ministro en Bruselas participame que Sebastián Carmen vivía en Chatelet, en casa del frutero Acover. Anade permaneció posteriormente en Fleurus, ignorándose su actual paradero."

Notas de sociedad

De viaje

Ayer llegaron de Barcelona, en el vapor "Miramar", a las seis de la mañana, don Gabriel Sastre Cerdá, don José Bibiloni Reynés, don Juan Cerdá y don José Porteza.

También llegó el maestro nacional don Rufino Carpena Montesión.

—Ayer salieron para Marsella, a las nueve y media de la mañana, en el vapor "Rey Jaime II.", don Antonio Pons Ripoll, don Manuel Riera Jaume y don Juan Coll Costa.

—Para Barcelona salieron anoche, a las diez, en el vapor "Rey Jaime I.", don Lorenzo Muntaner Ramonell, don Rafael Alemany, doña Margarita Terrades y don Francisco Ramirez Llamas.

También embarcó el Arquitecto provincial, don Guillermo Reynés Font.

Igualmente salió para Barcelona el teniente de navío Sr. Delgado, acompañado de su señora.

—Procedentes de Ibiza y Alicante han llegado hoy, a las tres de la mañana, en el vapor "Cataluña", don Antonio Mas, don Sauro Gallart y don Francisco Hernández.

También ha llegado de Alicante don Mariano Sbert.

La degradación del esclavo de las pasiones es espantosa. En él no hay que extrañar ningún desorden, ningún crimen.

La degradación es tanto mayor cuanto más elevada el principio y más profundo es el abismo de su fin. ¿Cuál es el clima del hombre cristiano antes de caer? Es el rey de la creación sensible, "todo lo sujeto a su dominio", pero, además, la dignidad cristiana la eleva a la participación de la misma divinidad. Si un rey temporal llega a ser esclavo que humillación para él y para su pueblo! Desde que el libre albedrío ha sido hecho esclavo todo el pueblo noble de las demás facultades se ha degradado.

Imaginarse a un esposo honrado, caído después bajo la tiranía de las pasiones; la vida es violenta e hipócrita, en el hogar ya no hay paz, y la hipocresía se puede añadir el abuso de confianza del amigo, después la perfidia y, siguiendo adelante la labor despoética de la pasión, de perfido pasa a ser cobarde, luego cruel, desnaturalizado y fiero contra su rival. Se entra en la sensualidad, y la degradación sucede en todos los órdenes de la vida; recordad el hijo pódigo, el sensual pierde el gusto y el sentido moral y no se alimenta sino de viles manjares.

DEL MAR

Ayer llegó, procedente de Barcelona, el vapor "Miramar". Hoy Regio, procedente de Ibiza y Alicante, el "Cataluña".

También ha llegado hoy, a las cuatro de la mañana, el laúd "Ria fuerza", procedente de Alicante con cargamento de carbón.

Ayer salieron los vapores "Rey Jaime II.", y "Rey Jaime I.", para Marsella y Barcelona, respectivamente.

Hoy, a las siete de la mañana, saldrá, para Cabrera, el vapor "Ciudad de Palma".

¡Hoy debe salir, a las seis y media de la tarde, el vapor "Miramar".

Sueltos y noticias

El almirante

Loemos en el último número "El Felanigense".

"Los negocios de almidón que guen escaseando."

La cotización corriente hoy de este mercado es de 91 pesetas. La cifra 4237 kilos.

Seminaro denunciado

Ha sido denunciado a los tribunales militares, por injurias a la guardia civil, con motivo de un artículo "mascara del gato", el semanario "El Pueblo", de Ibiza.

Llamamos la atención de los lectores que la "Piperazina Dr. Gr." es recetada por los médicos para combatir el reuma, gota, clátrica, licos nefríticos, sreaillas, mal de piedra, neuralgias, etc.

Política

Excursión a Felanitx

El Gobernador civil, señor Martínez de Campos, realizó ayer una excursión a Felanitx. Le acompañaron

La degradación del esclavo de las pasiones es espantosa. En él no hay que extrañar ningún desorden, ningún crimen.

La degradación es tanto mayor cuanto más elevada el principio y más profundo es el abismo de su fin. ¿Cuál es el clima del hombre cristiano antes de caer? Es el rey de la creación sensible, "todo lo sujeto a su dominio", pero, además, la dignidad cristiana la eleva a la participación de la misma divinidad. Si un rey temporal llega a ser esclavo que humillación para él y para su pueblo! Desde que el libre albedrío ha sido hecho esclavo todo el pueblo noble de las demás facultades se ha degradado.

Imaginarse a un esposo honrado, caído después bajo la tiranía de las pasiones; la vida es violenta e hipócrita, en el hogar ya no hay paz, y la hipocresía se puede añadir el abuso de confianza del amigo, después la perfidia y, siguiendo adelante la labor despoética de la pasión, de perfido pasa a ser cobarde, luego cruel, desnaturalizado y fiero contra su rival. Se entra en la sensualidad, y la degradación sucede en todos los órdenes de la vida; recordad el hijo pódigo, el sensual pierde el gusto y el sentido moral y no se alimenta sino de viles manjares.

DEL MAR

Ayer llegó, procedente de Barcelona, el vapor "Miramar". Hoy Regio, procedente de Ibiza y Alicante, el "Cataluña".

También ha llegado hoy, a las cuatro de la mañana, el laúd "Ria fuerza", procedente de Alicante con cargamento de carbón.

Ayer salieron los vapores "Rey Jaime II.", y "Rey Jaime I.", para Marsella y Barcelona, respectivamente.

Hoy, a las siete de la mañana, saldrá, para Cabrera, el vapor "Ciudad de Palma".

¡Hoy debe salir, a las seis y media de la tarde, el vapor "Miramar".

Sueltos y noticias

El almirante

Loemos en el último número "El Felanigense".

"Los negocios de almidón que guen escaseando."

La cotización corriente hoy de este mercado es de 91 pesetas. La cifra 4237 kilos.

Seminaro denunciado

Ha sido denunciado a los tribunales militares, por injurias a la guardia civil, con motivo de un artículo "mascara del gato", el semanario "El Pueblo", de Ibiza.

Llamamos la atención de los lectores que la "Piperazina Dr. Gr." es recetada por los médicos para combatir el reuma, gota, clátrica, licos nefríticos, sreaillas, mal de piedra, neuralgias, etc.

Política

Excursión a Felanitx

El Gobernador civil, señor Martínez de Campos, realizó ayer una excursión a Felanitx. Le acompañaron

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLOCA)

La guerra europea.—Inglaterra y la deseada ocupación de Constantinopla por Rusia.—Torpedero francés a pique en aguas de Antivari.—Forzamiento de los Dardanelos por las escuadras aliadas.—Detención del vapor "Dacia",—España y las subsistencias: acuerdo de la junta de aranceles y valoraciones.—Avance ruso.—Próximo ataque alemán en Flandes y norte de Francia, dirigido por el General Hindenburg?—Manifestaciones del Jefe del Gobierno italiano.—Distintos comunicados.—Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 27 (16'00)

Inglaterra y la deseada ocupación de Constantinopla por los rusos

Londres.—En la Cámara de los Comunes se preguntó al Ministro de Estado, Sir Grey, si podía informar al Parlamento sobre si el Gobierno inglés daría su consentimiento a la deseada ocupación permanente de Constantinopla por Rusia según ha anunciado en la Dama el Gobierno moscovita.

Sir Grey contestó que si Rusia venciera a los turcos lograría la solución de los problemas económicos y políticos que le facilitaría una salida al mar Mediterráneo.

Estas aspiraciones—añadió Sir Grey—, que cuentan con la simpatía de Inglaterra, se tratarán después de la paz.

Ocupación de Prasnysz por los alemanes

—El triunfo de los rusos al Sur del Vistula

Londres.—Los alemanes dicen haber ocupado Prasnysz, localidad situada a 80 kilómetros al norte de Varsovia y confirman el triunfo de los rusos al Sur del Vistula.

Situación crítica de los austriacos

Londres.—Según el último comunicado ruso, critica la situación de los austriacos en la Galizia Oriental.

Madrid, 28 (1'00)

Comunicado francés

Paris.—El parte oficial de las dos de la tarde dice así: "En Argona la artillería francesa ha saltado un depósito de municiones cerca de Saint Albert.

Entre Argona y el Moss los alemanes han incendiado con líquido inflamable una trinchera que habíamos abandonado, sufriendo los defensores de aquella grandes quemaduras.

Los franceses rechazaron a los alemanes en un contraataque que éstos últimos intentaron realizar.

En Verdun la artillería pesada francesa destruyó buen número de cañones y cajas de municiones que el enemigo tenía emplezadas en el campamento de un bosque el cual quedó destruido y aniquilado el destacamento.

En el bosque de Brule continúa la lucha favorable para los franceses.

Una escuadrilla de aeroplanos alemanes ha lanzado bombas en la costa de Gz.

Un aviator francés ha arrojado tres bombas sobre los cuarteles de Metz.

Torpedero francés a pique

Paris.—Una parte oficial que acaba de publicarse en la prensa dice que un torpedero francés que escoltaba un convoy de víveres chocó con

una mina submarina austríaca en el puerto de Antivari, hundándose. Desaparecieron treinta y ocho tripulantes.

Una compañía francesa ocupa un poblado turco

Paris.—Un crucero francés desembarcó el día 23 en Akaba una compañía, la cual dispersó a un destacamento turco, haciéndose dueño del poblado.

Sigue el bombardeo de los Dardanelos

Atenas.—Continúa el bombardeo de la costa del estrecho de los Dardanelos.

Según noticias, los aliados causan grandes daños.

Se ignora la veracidad de los informes que se reciben.

Madrid, 28 (5'33)

Parte oficial alemán

Nordelch.—El Gran Cuartel general alemán comunica el siguiente comunicado oficial:

"En la región de la Champagne rechazamos, en algunos puntos, ataques. En otros puntos de la misma región continúa la lucha.

Al Sur de Kolno, hemos hecho 1.100 prisioneros rusos.

En el resto del frente de Rusia no ha habido nada importante que señalar.

Comunicado oficial turco

Nordelch.—El Gran Cuartel general turco transmite el siguiente comunicado oficial:

"Los aliados bombardean los Dardanelos. Algunos fuertes han sufrido averías. Hemos tenido que lamentar cinco muertos y catorce heridos.

Las escuadras aliadas fuerzan los Dardanelos

Carnayon.—Dicen de Atenas que las escuadras aliadas, después de destruir los fuertes exteriores de los Dardanelos, han penetrado hasta veinte kilómetros en el canal desde donde han bombardeado los fuertes interiores.

Parte oficial francés

Paris.—El parte oficial de la noche dice así:

"En las Dunas de Lombardois, tomamos una trinchera alemana, matando a los que la ocupaban. Nos apoderamos de una ametralladora enemiga.

En la Lorena, cerca de la selva de Parroy, rechazamos un ataque alemán.

Parte oficial del Ministerio de Marina francés

Paris.—En el Ministerio de Marina se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial:

"La flota de guerra de los aliados ha seguido metódicamente el forzamiento de los Dardanelos.

Ayer se dragaron las minas submarinas hasta cuatro millas dentro de canal. Después los acorazados avanzaron hasta el límite de la zona donde se habían quitado las minas, bombardeando, con éxito, las baterías turcas, mientras destacamentos desembarcados demolicion los restos de cuatro fuertes exteriores reducidos a silencio en la víspera.

Las pérdidas que ha sufrido, en este hecho, la flota aliada, son un muerto y tres heridos.

—El vapor "Dacia", ha sido detenido por un crucero francés en el canal de la Mancha. "El Dacia", ha sido llevado a Brest."

Bajas turcas

Sofia.—Seiscientos soldados turcos heridos en el bombardeo de los fuertes de los Dardanelos han evacuado los hospitales de Constantinopla.

Salvamento de dos aviaadores alemanes

Carnayon.—Un vapor pesquero ha salvado, en el mar del Norte, a dos aviaadores alemanes.

Estos han sido desembarcados en Lowestoft.

El hidroplano ha quedado destruido.

Madrid, 28 (16'00)

Noticias de Austria

Viena.—Según datos oficiales, ha habido vivo cañoneo en el frente de la Polonia rusa y en Galizia.

En los Cárpatos la situación es estacionaria.

que mercante inglés ha sido torpedeado a la altura de Savalery.

Los asegurados marítimos

Amsterdam.—El telegrafo anuncia que las tarifas de seguros de los barcos yanquis que navegan por el Atlántico, se ha puesto por la vez que riga para los barcos ingleses en vista de los ataques de los submarinos alemanes.

Madrid, 1.º (1'00)

Parte oficial francés

Paris.—El parte oficial de la noche dice así:

"Cerca de Dixmude, la artillería belga ha destruido dos fortificaciones de los alemanes, y ocupado parte de la derecha del Isar, una operación."

Nuestros aviaadores han vuelto a bombardear Ostende.

Los alemanes han bombardeado nuevamente la población de Reppel, alcanzando algunos proyectiles la Catedral.

En los altos del Moss, ha habido duelos de artillería.

Atena... nia ha... no rum... rlo num... destina... Detail... Paris... avanza... los dest... al alca... res. La... parte d... que e... Los... Sólo d... fuego c... Rom... Entrac... Gubier... Madrid... de a la... respect... de of... "En... men, c... ocurre... recupe... Miram... La r... tracte... usos n... d de... incur... Niso... hervio... de de... Con... do de... autos... Gr. es... los mé... Vico... acción... D... Las b... bat...

Actitud de Rumanía
Atenas.—Se asegura que Rumanía ha manifestado a Grecia que no consentirá el paso por territorio rumano del camino de ferrocarril destinado a Bulgaria.

Detalles del ataque de los Dardanelos
París.—Dicen de Atenas que cuarenta acorazados de los aliados avanzan en los Dardanelos, hasta los fuertes de Barikanik, barriendo los destacamentos turcos y llegando al alcance de los fuertes interiores.

La escuadra francesa cruza la parte del canal de los Dardanelos que está libre de minas submarinas.

Los fuertes están demantelados. Sólo desde alguno se hace débil fuego cort a las escuadras.

En la Cámara italiana
Roma.—En la Cámara, el jefe del Gobierno, Sr. Salandra, ha convalidado acerca de los sucesos de Toy Regio, diciendo:
"En la actualidad se necesita que la paz no se turbe disminuyendo la fuerza de la autoridad de Italia en el mundo civilizado."

Parte oficial ruso
San Petersburgo.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial:
"En la orilla izquierda del Niemen, continúa el avance ruso. Igual ocurre al Norte de Crodnó, donde recuperamos la ciudad de Prasmanki.

La retirada alemana revisió caracteres de huida, dejando a los rusos muchos presos y gran cantidad de material de guerra."

Incurción alemana rechazada por los serbios
Nisch.—El viernes último los serbios rechazaron una nueva incurción de los alemanes.

La circulación de automóviles en Berlín
Amsterdam.—El Consejo Federal de Berlín ha restringido la circulación de automóviles.

Con esta medida han desaparecido de la circulación en Berlín 5.000 autos.

Homenaje a Bélgica
La Coruña.—Se ha entregado al Vice cónsul de Bélgica en esta población un álbum conteniendo 8.000 firmas de coruñeses.

De esta mañana
Madrid, 1.º (5:30)
Las bajas de los alemanes en la batalla invernal en los lagos masurianos

Nordéich.—(Radiograma).—Según la "Central News", de Londres el Embajador alemán en Roma ha declarado que las bajas sufridas por los alemanes en la batalla invernal librada en los lagos masurianos eran 100.000.

Un periódico, que recogía tal noticia, añadía luego:
"El éxito obtenido por los alemanes no corresponde a los sacrificios hechos."

Es inexacta esta información, pues las pérdidas de los alemanes llegan a la tercera parte, componiéndose principalmente de aquellos que estaban agotados a causa de ir a marchas forzadas.

Nuevo ardid de los rusos
Viena.—(Radiograma).—El mando supremo del ejército austriaco declara que el último ardid de los rusos para combatir es vestirse de alpinos.

Y hace presente el mando supremo de los austriacos que todos los rusos que se hagan prisioneros y estén este traje serán fusilados.

Parte oficial alemán
Nordéich.—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente arte oficial:
"En la margen occidental de los lagos Masurianos, los franceses han sido desahuciados de las posiciones que ocupaban en Blamont y Tioville, en un frente de 20 kilómetros y seis ocupado profundamente, llegando hasta la línea que sale de Verdun, al Este de Meuzil y llega hasta el Este de la vieda de Villers Doelles.

Rechazamos todos los contraataques en dicha región de los Vosges de Reff.

En la de la Champagne, al Sur de Reims, tomamos varias posiciones y rechazamos diversos contraataques, aprisionando al enemigo 250 soldados. Cogimos además, cuatro ametralladoras la una lanza bombas.

Al Noroeste de Grodno, desalojamos a los rusos de las posiciones que ocupaban en el frente de la Hindersale, haciéndoles 1.800 prisioneros.

Al Noroeste de Ostrovezka, rechazamos ataques de los rusos.
En la región de Osnitz, los alemanes se retiraron al Oeste y al Norte de dicho pueblo ante la superioridad de los rusos que avanzaban.

Parte oficial francés, de la noche
París.—Se ha facilitado el acostumbrado parte oficial de las diez de la noche.

Dice así:
"En Recourt, cerca de Albert, rechazamos un ataque alemán. Los alemanes han bombardeado Soissons, disparando unas docenas de granadas.

En la Champagne los franceses progresamos marcadamente en todo el frente.

Al norte de Perthes rechazamos un contraataque del enemigo, conservando las posiciones conquistadas ayer.

Ocupamos nuevas trincheras. Avanzamos en todos los bosques entre Perthes y Beausejour.

Nuestras ganancias de ayer consisten en dos mil metros de trincheras, que aumentamos hoy en Argonne, con la cota 263.

Al oeste de Bouremyelles tomamos trescientos metros de trincheras.

En Yauquois, un brillante ataque nos permitió alcanzar el borde de la Nuseta en que se asienta el pueblo. En los Vosges rechazamos un ataque violento a Chapelote, situada a tres kilómetros al norte de Selbes-sur-Plaine."

La "Gaceta,"
Madrid, 27 (16:00)
Exención de un impuesto
La Gaceta publica una Real orden de Hacienda concediendo la exención del impuesto de tonelaje, mientras duren las presentes circunstancias, a los buques que embarquen exclusivamente hortalizas y legumbres frescas.

Habla Sánchez Guerra
Madrid, 27 (16:00)
La crisis obrera
El señor Sánchez Guerra nos ha dicho a los periodistas que, en vista de que se siente más aguda la crisis obrera en distintas provincias de España, se están activando las subastas de Obras públicas para poder proporcionar trabajo.

Las subsistencias
Madrid, 28 (1:00)
Junta de aranceles y valoraciones
A las cuatro de la tarde se reunió la Junta de aranceles y valoraciones para tratar del problema de subsistencias.

Ocuparon la presidencia los Directores generales de Aduanas y Comercio.

Después de ampísimas discusiones, se acordó: suprimir totalmente los derechos arancelarios sobre los trigos y harinas que se importen en España hasta fin de Julio como máximo; que el trigo que se halle actualmente en almacenes o en camino a bordo de algún buque pague dos pesetas por cada cien kilos por derechos de Aduana, siempre que sus introductores garanticen no elevar el precio actual del mismo, que es de 46 pesetas los cien kilos; prohibir la exportación de ganados y patatas, manteniendo el régimen fiscal actual para la importación, y declarar que no procede hacer modificaciones en los derechos arancelarios que pagan hoy las primeras materias.

Manifestaciones de Dato
Madrid, 27 (16:00)
A los periodistas
El señor Dato confirió hoy por teléfono, con el Monarca, informándole de los asuntos del Gobierno.

Ha quitado importancia, el señor Dato, a la greñera de los moros al vapor correo "Llorentz."

El señor Dato presidió la Junta de Defensa Nacional, que se reunió en el Ministerio de la Guerra.

Cambiáronse impresiones, convirtiéndose en reunir datos para la próxima reunión, que estará presidida por el Monarca.

Se aprobaron los siguientes ferrocarriles estratégicos: de Tancarat a Balaguer; de Gibraltar a la frontera portuguesa de Cartagena a Lorca y de Palma a Andraitx.

Madrid, 28 (1:00)
Nuevas manifestaciones
El jefe del Gobierno nos manifestó a los periodistas que había conferenciado por teléfono con el Rey, preguntándole si la Junta de Defensa se reuniría en Palacio, contestándole el Monarca haciendo ver la conveniencia de que se reuniera en el Ministerio de la Guerra, puesto que allí tenía más a mano los planos y expedientes.

También conferenció el Sr. Dato con el Ministro de la Gobernación, quien le dijo que carecía de noticias de provincias. El señor Dato nos ha añadido que ha recibido telegramas de Cataluña pidiendo la reunión de Cortes para discutir el proyecto de zonas neutrales. Ha contestado que por las actuales circunstancias y por la necesidad de que la actuación del Gobierno sea más intensa que lo que consiente el Parlamento, se suspendieron las sesiones pero no se ha perdido el tiempo. Se dedica el Gobierno a estudiar los informes sobre el dictámenes de la Comisión el que no se iba a discutir inmediatamente aunque funcionara el Parlamento.

Añadió el señor Dato que proyectos análogos en otros Parlamentos han sido sometidos a estudio durante mucho tiempo.

Insistió en que el Gobierno desea tener abiertas las Cortes. Respecto a las subsistencias, lamentóse de la frecuencia con que se habla de su escasez.

"Parece —añadió— que algunos desean que escaseen los viveres a fuerza de decirlo o que suban los precios.

Por eso el Gobierno repite a diario las notas e informaciones de Hacienda acerca de este asunto."

Política
Madrid 27 (16:00)
Las elecciones
El Sr. Sánchez Guerra confirió durante hora y media con el conde de Romanones, ultimando la candidatura de la coalición monárquica de Madrid.

Madrid 1 (1:00)
La Defensa Social y las elecciones
El Comité de Defensa Social ha resignado el puesto que le asignó el Gobierno en la candidatura monárquica para las próximas elecciones provinciales de Madrid.

El Sr. Marín Lázaro, al comunicar la renuncia, dijo que ésta no alteraba, empero, las relaciones entre el Comité de Defensa Social y el Gobierno.

Huelga general
Madrid, 28 (5:30)
En Nápoles
Nápoles.—Ha estallado la huelga general.

Las fábricas se han visto obligadas a cerrar.

Los trenes que circulaban han sido detenidos por los huelguistas.

Sucesos en Lisboa
Madrid, 28 (5:30)
Manifestación de salud al Gobierno.—Palabras de Pimental Castro.—Contramanejación
Lisboa.—Organizada por el general Sarcao Liba, se ha celebrado una manifestación militar para saludar al Gobierno en nombre del Ejército y de la Armada.

El jefe del Gobierno, general Pimental Castro, que recibió a los manifestantes, agradeció a éstos la atención. Añadió que se ha llegado a la formación de un Gobierno militar sólo para salvar a la Patria.

Numerosos grupos de paisanos intentaron celebrar una contramanejación, la cual fue enseguida disuelta, de manera violenta, por la policía.

Resultaron varios heridos.

Se practicaron diversas detenciones.

Conferencia de La Cierva
Madrid, 28 (5:30)
Los problemas económicos
En el Círculo Mercantil ha dado el Sr. La Cierva su segunda conferencia sobre los problemas económicos.

Siguió el orador ocupándose en las Compañías ferroviarias, censurando duramente las tarifas que rigen actualmente y citando abusos por aquéllas cometidos.

Manifestó que las tarifas abaratarían las subsistencias.

Abogó por la doble vía, y pidió

que se adquirieran trigos antes que se encarecieran.

Dijo que el Estado debe nacionalizar las Compañías y construir ferrocarriles secundarios, arrendados después su explotación.

El Sr. La Cierva fué ovacionado.

Mítin maurista
Madrid, 28 (16:00)
En el Teatro de la Zarzuela.—Gran concurrencia.—Los discursos
En el Teatro de la Zarzuela se ha celebrado esta mañana el anunciado mítin maurista.

Ha asistido al acto numerosísima concurrencia, la que llenaba por completo el teatro.

Preside el acto el señor Santos Ecay, quien, después de abierto aquél, expone el objeto del mítin.

El Sr. Ballesteros pronuncia un discurso combatiendo el Gobierno. El Sr. Goicoechea pronuncia formidable discurso contra el Gobierno, "que ha malogrado—indica— la tranquilidad pública."

Dice que el Sr. Dato ha querido suceder en la tribuna de la Casa del Pueblo, a Fabra Rivas, el autor de la Semana trágica.

Afirma que España tiene una suculsa de Gobierno y es una zona de influencia.

"Los mauristas —añade— quieren que la nación se gobierne por sí misma, desplómese lo que se desplome."

Ataca los pactos con los enemigos del régimen, y preconiza el triunfo de los mauristas.

El Sr. Barreto, que habla a continuación, dice que los mauristas son los únicos que pretenden el rompimiento de la tranquilidad de que se enorgullece el Gobierno.

(Una voz interrumpe: "Los jalmistas también.")

El Sr. Barreto continúa en el uso de la palabra diciendo:
"Es buena compañía la de cuántos tienden a salvar la Patria."

Luego habla don Miguel Maura, haciéndolo en nombre de los candidatos a diputados provinciales.

"Todos ellos—dice—se inspiran en la moralidad y en la ciudadanía, y el programa que llevan se reduce a dar ejemplo."

Termina con valentísimos párrafos atacando a Sánchez Guerra a Lerroux y al Gobierno, al cual acusa de prevaricación por aliarse con los enemigos del régimen.

Cierra los discursos el Sr. Osorio y Gallardo quien ataca al Gobierno.

Madrid, 1.º (1:00)
Lo que dice "La Época,"
"La Época," el órgano del Gobierno, se ocupa en el mítin maurista celebrado ayer, dondugo, en el Teatro de la Zarzuela.

Dice, juzgando solamente los tonos de los discursos, que parecía el acto un mítin radical.

Censura el prurito de los mauristas de considerarse los únicos políticos puros.

"Las censuras y alusiones que expusieron los oradores—añade— demuestran que los mauristas se hallan en actitud de fronda, que, para las derechas, ha sido siempre errónea, porque contribuye a debilitar el principio de orden de autoridad, en que deben apoyarse."

La Bolsa
Madrid, 28 (5:30)
Cotización de anteyar
Interior cotado . . . 72/70
Amortizable 5 por 100. . . 92/75
Amortizable nuevo. . . 86/00
Banco de España. . . 447/50
Compañía Tabacalera . . . 000/00
Francos . . . 97/40
Libras. . . 24/67
Interior . . . 00/00

De Provincias
Madrid, 27 (16:00)
De Oviedo.—Esperando a un criminal
Oviedo.—Por las inmediaciones de la cárcel se reúnen numerosas mujeres en actitud hostil, esperando a llegada de Nicenor Iglesias, autor del matricidio de su sobrinito Jesús.

Para evitar manifestaciones se creas que el criminal será traído a las horas de la noche.

El detenido ha manifestado que el padre de Jesús entregó el niño a su abuelo y le encargó que le cuidara mediante 20 pesetas mensuales. El primer mes pagó puntualmente volviendo a pagar. Entonces el

abuelo y sus hijos Elavio, Adela y el Iglesias comenzaron a despreciar el niño, castigándolo horriblemente.

Madrid, 1.º (1:00)
De La Coruña.—Llegada del Delegado del Centro Gallego de La Habana
La Coruña.—Ha llegado el senador don Justo Martínez, delegado del Centro Gallego de La Habana, para tratar del homaje que ha de rendirse en esta ciudad al cadáver del que hasta ahora ha sido Presidente de dicho Centro.

De El Ferrol.—Acuerdo.—Misiones costeadas
El Ferrol.—La Cámara de Comercio de esta ciudad ha acordado renunciar las gestiones cerca del Gobierno encaminadas a permitir la exportación de ganado vacuno.

Además, acordó nombrar Presidente honorario de la referida Cámara al Ministro de Marina, señor Miranda.

El Cuerpo general de Marina costeará las misas en sufragio de don Carlos Suaces.

De Málaga.—Corrida de toros
Málaga.—Ayer tarde se celebró en esta ciudad la anunciada corrida de toros.

El ganado resultó regular, siendo condenado a fuego el sexto por mansurrón.

Las espadas, a pesar de las pocas condiciones que reunía el ganado, se portó bien.

Consejo de Ministros
Madrid, 28 (1:00)
A la entrada
Se ha celebrado el anunciado Consejo de Ministros.

El Ministro de Instrucción pública, señor Esteban Collantes, nos dijo los periodistas que propondría la prórroga hasta el 2 de Abril para la presentación de obras destinadas a la Exposición de Bellas Artes.

El Ministro de Hacienda nos comunicó que existía un pequeño déficit de trigo, el cual—dijo— será cubierto con las cantidades que nos han ofrecido Estados Unidos y la República Argentina.

El Ministro de Marina, Sr. Miran de, nos anunció que tenía noticias de que en aguas de Bilbao se había visto un submarino, creyéndose que será inglés o francés.

El Ministro de la Guerra nos dijo que llevaba al Consejo un proyecto de decreto referente al restablecimiento del Estado Mayor Central, el cual—añadió—se publicará en breve con objeto de que dicho Estado empeece a funcionar en Abril.

A la salida
El Consejo terminó a las nueve y media.

Interrogamos los periodistas al jefe del Gobierno, Sr. Dato, quienes nos dió las siguientes referencias:
El Sr. Marqués de Lema informó de las noticias del Extranjero y de las referentes al viaje del Monarca.

El Sr. Bugallal dió cuenta del estado en que se halla la cuestión de las subsistencias, resumiendo que, entre las existencias actuales y las que se hallan en camino de España, puede asegurarse el mantenimiento por espacio de un año.

Para mayor seguridad y a fin de evitar la contratación por parte de los acaparadores, se ha autorizado nueva adquisición del Extranjero, la cual, por no tener carácter de urgencia, se hará mediante concurso, con objeto de obtener economías.

Se aprobaron los expedientes de Gracia y Justicia.

El Sr. Echagú siguió exponiendo sus proyectos militares.

Del Extranjero
Madrid, 28 (1:00)
De París.—Las Sedes episcopales de Francia
París.—Se han publicado las reglas fijadas por Su Santidad el Papa respecto a las presentaciones episcopales para las Sedes de Francia.

Anualmente, en el mes de Enero se celebrarán reuniones episcopales, formándose dos listas de los eclesiásticos que sean considerados aptos para el Episcopado.

Una de ellas estará limitada a la respectiva provincia eclesiástica, y la otra comprenderá todas las Diócesis de Francia. Ambas se enviarán a Roma y el Papa elegirá el Obispo, aunque conservando el derecho de elección personal.

Nicaragua —Abolición de la ley de expulsión de los jesuitas en Nicaragua
Nicaragua.—El Parlamento de Nicaragua ha votado la abolición de la ley que expulsó a los jesuitas. Tal resolución ha producido gran satisfacción, esperándose que vendrán muchos jesuitas expulsados de Méjico.

Madrid, 1.º (1:00)
De París.—El "Moulin Rouge," incendiado
París.—Violento incendio ha destruido el teatro del Moulin Rouge. No ha ocurrido desgracias personales.

De Burdeos.—Exministro fallecido
Burdeos.—Ha fallecido el exministro Sr. Ducroix.

Noticias varias
Madrid, 27 (16:00)
Contra un duelo
Los periódicos "El Universo," y "El Debate," consiguan su enérgica protesta contra el duelo verificado anteyar entre el director de "A B C," y el de "España Nueva."

La Junta de Aranceles
Esta tarde se reúne la Junta de Aranceles.

Madrid, 1.º (1:00)
Recepción de un nuevo Académico
Está pasada tarde, en la Real Academia de Medicina, se celebró la recepción del Dr. en Farmacia don B. Lázaro Díaz.

Este discurso elocuentemente. Le contestó el Dr. Carracido.

Conferencia cuaresmal
En la Iglesia de San Ginés dióse ayer tarde la primera conferencia cuaresmal de la serie anunciada.

Asistieron al acto el Excmo. señor Obispo de Madrid, el Duque de Mandas el Sr. Bahía y los Doctores Grinda, Carracido y Guades. También asistió numerosa y escogida conferencia.

El Canónigo M. I. Sr. Tortosa disertó acerca de este tema: "La Religión verdadera comparada con las falsas religiones."

Dijo el orador sagrado que la impiedad moderna combate la Religión Católica con nuevas armas, pues estudia científicamente las religiones comparadas y de la comparación deduce que la religión católica es una de tantas. Refutó este sofisma, haciendo resaltar la verdad de la Religión Católica.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA
Notas catalanas
Barcelona, 27 (17:30)
Noticias varias
Para ridicularizar a los compañeros que llevan boina con los colores de sus respectivas Facultades, los estudiantes de Medicina celebraron una manifestación por las principales calles, llevando cubierta la cabeza con gorros de dormir con una franja amarilla.

—Se asegura que los obreros del ramo de construcciones declararán el miércoles la huelga general del oficio, con motivo de la cuestión que tienen pendiente con el constructor de la plaza de toros monumental.

—A bordo del vapor "Ciudad de Cádiz," se suicidó, ahorcándose, el pasajero Cecilio Rodríguez, presuntamente demente que embarcó en Las Palmas para ingresar en el manicomio de Barcelona.

—Las personalidades monárquicas han comenzado a desfilarse por el Gobierno civil para preparar las próximas elecciones.

—Entre los elementos anarquistas reina gran agitación. Se dice que preparan la huelga general como protesta contra la subida del precio de las subsistencias.

—A consecuencia de una discusión entre Arturo Virgili y un obrero que trabajaba en las obras de la canalización, los compañeros de éste asaltaron la casa de aquél, destruyendo cuanto hallaron.

—A principios de Mayo celebrará una corrida de toros la Asociación de la prensa diaria, actuando, seguramente, de matadores, "Gallito," y "Belmonte."

Barcelona, 1 (3:30)
Propaganda electoral.—Mítin en el Teatro Soriano
En el Teatro Soriano se celebró ayer el anunciado mítin de propaganda electoral, organizado por los Juventudes radicales y racionalistas.

Asistieron unas mil quinientas personas.

En las balcones ondulaban los banderines de las respectivas agrupaciones.

Se pronunciaron varios discursos.

Habló, en último término, resumiendo los discursos pronunciados, el jefe de los radicales señor Lerroux.

Este hizo algunas consideraciones sobre el conflicto europeo, que después fué anulado detenidamente.

Abogó por el triunfo de los aliados.

Calificó la neutralidad española de impotencia y cobardía.

Al salir el señor Lerroux, se oyeron vivas a Francia y a Bélgica y muera a Alemania.

Fogoneros despedidos
A consecuencia de haber sido despedidos los fogoneros de los vapores "Cabo de Agua," y "Cabo de San Vicente," sus compañeros se situaron frente a dichos buques en actitud levantisca.

La policía les dispersó.

Novillada
En la plaza de la Barceloneta se celebró la segunda novillada de la presente temporada.

Tomaron parte en la misma los espadas Rubio, Fortuna y Andaluz. Se registró un llenazo.

El Andaluz estuvo superior, al Fortuna se le concedieron dos orejas, y el Rubio cumplió.

La tarde resultó agradable, saliendo el público satisfecho.

La temporada del Liceo
Ayer tarde se inauguró la temporada.

Debutó la Compañía Caramba. Se registró un lleno hasta los topes.

Buzones en los tranvías
Ayer se inauguró el servicio de buzones en los tranvías.

Cada coche lleva dos buzones.

Palou Gari

ULTIMAS NOTICIAS
DESDE MADRID
La guerra europea
Madrid, 1 (10:15)
Suspensión de seguros marítimos en Estados Unidos
Washington.—A consecuencia del hundimiento de los vapores "Evelyn," y "Carle," la Administración ha suspendido temporalmente los seguros de vapores y cargamentos destinados a las naciones beligerantes.

Ocupación de posiciones alemanas
Londres.—Las tropas leales ocuparon el martes último, al mando del general Botha, en Colonia del Cabo dos posiciones alemanas.

Frensa Asociada

Boletín religioso
MAÑANA
Santos.—San Simplicio, obispo, Cuarenta Horas.—Concluyen en San Francisco en sufragio de las almas del Purgatorio: Exposición a las seis, y seguirá un turno de misas hasta las doce; al anochecer, Coronación, continuación de los tres maitines de San Antonio de Padua con sermón por el Rdo. P. Juan Rubi, estación cantada, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Empezarán en San Miguel en honor del Sagrado Corazón de Jesús, por un difunto: Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cuatro los actos de coro, Rosario, ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Santo Eulalia, esta tarde a las cinco se rezarán Maitines y Laudes de Difuntos, y mañana a las diez y media solemne Oficio funeral en sufragio del alma del difunto Imu. y Rvmo. Obispo señor Campas en el que tomarán parte alternando con el Coro las Hijas de María como tributo de amor y reverencia al Ilorado Obispo.

Visita.—A Nuestra Señora de la Grada en la Catedral.

GRABADO
del lino. Dr. Campins
En esta imprenta se halla en venta, al precio de 150 pesetas, un hermoso grabado, tamaño 23 por 49 centímetros, del malogrado Ilustrísimo Sr. Dr. D. Pedro J. Campins, Obispo difunto de Mallorca, en sus primeros años de Pontificado, obra del renombrado grabador D. Bartolomé Maura.

CALEFACCIÓN
EN VARIOS SISTEMAS
ESTUFAS ELÉCTRICAS
EL ÁGUILA, BROSSA, 30

“SEÑORAS,,

Queda cerrado el almacén

La Onza de Oro

Se avisará su apertura para la verdadera Liquidación de todos sus géneros por retirarse del negocio

Banch de S' Oli

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
San Bartolomé	28	pral.	Colón, 23 bajo	Mucha cpdad., con vista a la de Jaime II
San Magín		1.º	Brossa, 19, triplicado ent.	4 dms. huerte, jardín, molinicos
Pino	1	cochera	Ribera, 11-1.º	cuadra, aguas abundante
C. S. Francisco	19	1.º	P. S. Francisco, 1, balneario	mucha capacidad y comodidad, ed.
Concepción	32	1.º	Concepción, 11, pral.	mucha capacidad
Vileta (S. Anglada)	bajo y	alto	Juanot Colom, 32-1.º	7 dor. Jardín, 2 cuarte. Almendra
Call	17	cochera	Call, 17, pral.	Cuadra, aguas abundante
Alfarería	42	1.º dcha.	Alfarería, 42	mucha capacidad, 6 cuartos agua
Maládero	30	1.º d.º	Cofradía, 4 1.º	Mucha capacidad, reciente construcción
Calatrava	50	bajo	Brossa, 19, ent.º derecha	local propio para cochera

Véase relación general en el domicilio social: calle de Brossa 19, triplicado, pral. derecha

UNICA LAMPARA IRROMPIBLE



DE VENTA EN LAS SIGUIENTES CASAS EN PALMA

Braulio Gonzáles, Palacio, 25.—José Cortés, El Águila, Brossa, 30.—Miguel Amengual, Santo Domingo, 46.—Antonio Cabot, Lonja, 14.—Lomé Fuster, Colón, 9 y 11.—Juan Gomila, Marina, 5 y 7.—José Aguiló, Borne.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor *Infanta Isabel de Borbón* saldrá el día 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor *P. de Sotástegui* saldrá el día 16 de Febrero de Bilbao Santander, el 17 de Gijón 18 Coruña el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
El vapor *Montserrat* saldrá el día 23 de Febrero de Barcelona, el 25 de Valencia, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor *Alfonso XIII* saldrá el 16 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor *Manuel Calvo* saldrá el día 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico Puerto Barrios, Ciénega de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Garápano, Trinidad y Puertos del Países.

LÍNEA DE FILIPINAS
El vapor *Alicante* saldrá el día 3 de Febrero de Barcelona, para Port-Said Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO
El vapor *Isla de Pansy* saldrá el día 2 de Febrero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasaje para quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Informarán en Palma: Sres. Jaime M. Granada y C.ª S. en C.—Plaza de Antonio Maura, 4.

Vapores Correos Italianos

Monte Carlo, Buenos Aires
Servicio rápido y cómodo entre las compañías.

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente traspase, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques.

COCINA A LA ESPAÑOLA

Próximos salidos de Barcelona:

Navigazione Generale Italiana	Príncipe Umberto	11 Febrero
Lloyd Italiano	Luisiana	21 Febrero
Navigazione Generale Italiana	Re Vittorio	25 Febrero
La Veloce	Luca di Génova	4 Marzo
Lloyd Italiano	Principessa Mafalda	14 Marzo
Navigazione Generale Italiana	Regina Elena	25 Marzo

Para más informes: Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase y los Sres. Seta y P. Illán.—Plaza de la Libertad, 3. Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Orta.—Plaza de la Libertad núm. 17. Palma de Mallorca.

Chocolate MUNDIAL

LLOYD SABAUDO

El día 28 de Febrero saldrá de Barcelona, directo a Buenos Aires

El nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha,

TOMASO DI SAVOIA

Realizando la travesía en QUINCE DÍAS.

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo. Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica a PRECIONES REDUCIDAS.

Dermiterios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 21 de Marzo saldrá para igual destino, el vapor

PRINCIPE DI UDINE

Para informes en Palma: Damián Bennasar, Calle del Mar, 49-1.º

Solución Cases

DE Clorhidro-Fosfato de Cal

Premiado en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de *Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo* etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: *Farmacia de J. Puchades*, Plaza de la Luna, 11-Barcelona

Línea Pinillos

Línea de la América del Sur
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 17 de Marzo el vapor

Infanta Isabel

Línea de las Antillas
Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos saldrá de este puerto, el día 5 de Marzo el vapor

Conde Wifredo

Línea de los Estados Unidos
Para New York, New-Orleans y Galveston saldrá directamente de Barcelona el día de Febrero el vapor

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.

Precio del frasco: 3 Pesetas

Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Tip. «LA ESPERANZA», Lonja, 11.—PALMA DE MALLORCA

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas etc. etc., como también Rómulas de esmalte

- Sellos para embalajes
- Fichas de metal
- Cajas rotuladoras
- Papel con membretes en relieve
- SELLOS BICOLOR
- Sellos para lacre y otros cuantos artículos se desearan

Punzones de acero para marcar a golpe

sobre acero destemplado, hierro, cobre, plata, madera, cueros, cartulinas, etc.

Para los pintores empapeladores

Se venden periódicos usados a precios económicos. Diríjase al «Centro de Anuncios».

Correo de Mallorca se vende en Madrid en el kiosco de «El Globo», Róvor, Plaza Antonio Maura.

Remeys segus y ben provats

XAROP VERMÍFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre se troba més segur per meta es *cuchis* y per doná bon colós y molta de gana a n'els infants malaltissos.

CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia fa desaparèixe es *calls*, *uys de poll* y ses *d'emés dureses de's peus*.

PASTILLAS SUREDA.—Curan de rel se *tossina*, mentena fresca se boca, sgradable *estale* evitan al fumados les molesties dels mals tabacs.

Sense *piques*, *barts*, ni cap *llejura*, quedan ses *scayorettes* que se *entran* cada dia amb AIGO OXIGENADA SUREDA.

Es *Bragués* més ben perfccionat y millors instruments de CIRURGIA, se troben a se POTEGARIA den SUREDA y LLITERAS.

De venta al por mayor.—Farmacia d'es seu preparador **COSTA D'EN BROSSA, NÚM. 9 - PALMA DE MALLORCA**

Ferretería LA CATALANA

de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)
Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, Pesas y Medidas.

Visagras y herrajes para puertas

PLAZA BANCH DE S'OLI—PALMA

CALLICIDA PIZÁ

Estiropa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico; una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róvor, Plaza Antonio Maura.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

Centro de Anuncios

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc. etc. en los periódicos

Diario de Palma **La Última Hora**

Correo de Mallorca

Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos